Дата – 17.11.2020-18.11.2020
Название мероприятия - XVIII Московская научно-практическая конференция «Оториноларингология: традиции и современность. Преображенские чтения», посвященная 90-летию со дня рождения выдающегося оториноларинголога, основателя Российской фониатрической школы, профессора Юрия Стефановича Василенко
Участие бесплатное
Время проведения: 10:00-18:00
Программа конференции
Статус аккредитации ОМ в системе НМО – документация по учебному мероприятию представлена в Комиссию по оценке учебных мероприятий и материалов для НМО
Контроль присутствия – учет присутствия обучающихся осуществляется с помощью регистрации учетной записи и User ID. Система проведения онлайн-мероприятия фиксирует активное время подключения пользователя к трансляции (минимальный порог подключения - 270 минут). Контроль присутствия участника перед монитором - активные действия пользователя на всплывающие окна - 6 контролей присутствия. Подтверждение присутствия нажатием на всплывающий баннер или ответом на контрольный вопрос в чате (100% подтверждений). Баллы НМО выдаются участникам при соблюдении всех указанных условий.
Целевая аудитория – врачи-оториноларингологи, сурдологи-оториноларингологи,  неврологи, врачи общей практики (семейная медицина), педиатры. 
[bookmark: _GoBack]Регистрация – ссылка (с обязательным указанием ФИО, место работы, должности, специальности, адреса электронной почты, контактного телефона, согласие на обработку персональных данных)
Технические требования и порядок подключения к трансляции - Техническая поддержка осуществляется с помощью платформы Facecast. Данная платформа обеспечивает видеоконференцсвязь участников с обменом сообщениями и передачей контента в режиме реального времени. Все участники онлайн-семинара заблаговременно информируются об организации мероприятия с помощью e-mail-приглашения. 
Свидетельство НМО по итогам участия в ОМ - в течение 14 рабочих дней после проведения ОМ свидетельство с ИКП будет направлено на e-mail участника, указанного при регистрации. 
