Приложение 10


Инструкция по заполнению портфолио

Портфолио формируется медицинским работником самостоятельно.
Портфолио состоит из двух частей:
1) отчет о профессиональной деятельности аккредитуемого, содержащий результаты работы в соответствии с выполняемой трудовой функцией за отчетный период (далее — отчет о профессиональной деятельности);
2) [bookmark: Par46]сведения об освоении программ повышения квалификации за отчетный период, суммарный срок освоения которых не менее 144 часов либо суммарный срок освоения которых не менее 74 часов при наличии сведений об образовании, подтвержденных на интернет-портале непрерывного медицинского и фармацевтического образования в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (за исключением сведений об освоении программ повышения квалификации), суммарный срок освоения которых не менее 70 часов за отчетный период;

1. Заполнение портфолио

1.1. В графе «Фамилия, имя, отчество (при наличии)» необходимо указать полностью фамилию, имя, отчество медицинского работника в именительном падеже, без сокращений.
Например, «Иванов Иван Иванович».

В графе «Дата получения последнего сертификата специалиста или свидетельства об аккредитации специалиста» необходимо указать дату арабскими цифрами (число и месяц - двузначными, год - четырехзначными).
Например, «05.09.2003».

В графе «Специальность, по которой проводится аккредитация» необходимо указать название специальности, по которой медицинский работник проходит периодическую аккредитацию. 
Например, «терапия».

В графе «Уровень образования (высшее/среднее профессиональное)» необходимо указать уровень образования, который имеет медицинский работник: высшее медицинское или среднее медицинское.
Например, «высшее медицинское».
 
В графе «Страховой номер индивидуального лицевого счета застрахованного лица» необходимо указать номер СНИЛС арабскими цифрами.
Например, «0123456789».

В графе «Полное наименование организации, в которой аккредитуемый осуществляет профессиональную деятельность (при наличии)» необходимо указать полное наименование организации, в которой работает медицинский работник, в соответствии с учредительными документами (уставом, выпиской из Единого реестра юридических лиц). 
Например, «Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Городская клиническая больница имени В.М. Буянова Департамента здравоохранения города Москвы».
        
В графе «Занимая должность (при наличии)» необходимо указать должность, которую занимает медицинский работник, в соответствии с записью в трудовой книжке. 
Например, «врач-терапевт терапевтического отделения №1».

        В графе «Дата формирования портфолио» необходимо указать дату арабскими цифрами (число и месяц - двузначными, год - четырехзначными).
Например, «05.09.2003».

1.2. Заполнение таблицы «Сведения об освоении программ повышения квалификации».
Все указываемые сведения об освоении образовательных программ должны быть подтверждены соответствующими документами об образовании и (или) о квалификации. 

В столбце «Наименование программы повышения квалификации» необходимо указать полное наименование всех программ повышения квалификации, которые освоил медицинский работник за последние 5 лет.
Например, «ПК «Актуальные вопросы диагностики и лечения в клинике внутренних болезней».

 В столбце «Трудоемкость, часы» необходимо указать количество часов обучения по программам повышения квалификации. 
Например, «144».
При этом следует учитывать, что, суммарный срок освоения программ повышения квалификации должен составлять более 144 часов. Указанное время может включать в себя освоение одной программы повышения квалификации или нескольких программ. При этом, если специалисту не хватает часов за освоение программ повышения квалификации, например, если специалист набрал только 36 часов из необходимых 144 часов, и он не зарегистрирован на интернет-портале, он может пройти еще одну программу повышения квалификации по соответствующей специальности суммарной трудоемкостью до минимально необходимых 144 часов.
Если суммарное время освоения программ повышения квалификации составляет менее 144 часов, то специалистом обязательно должна быть пройдена одна или несколько очных программ повышения квалификации общей продолжительностью (суммарно) не менее 74 часов. Недостающие 70 часов специалист может набрать на интернет-портале благодаря имеющимся у него ЗЕТ (за исключением ЗЕТ, полученных после обучения по программам повышения квалификации). Стоит учесть, что 1 ЗЕТ, полученный на интернет-портале, соответствует 1 часу образовательной активности.

В столбце «Реквизиты документа о квалификации» необходимо указать номер, регистрационный номер и дату выдачи удостоверения о повышении квалификации. Дата выдачи указывается: число – двузначными цифрами, месяц - словами и год - четырехзначными цифрами. 
Например, «Удостоверение о повышении квалификации №12345698765
регистрационный номер 12345
Дата выдачи 01 сентября 2021 года».

В столбце «Период обучения» необходимо указать период времени, 
в который медицинский работник осваивал программу повышения квалификации. Дату прохождения программы повышения квалификации необходимо указать арабскими цифрами (число и месяц - двузначными, год - четырехзначными). 
Например «01.04.2021- 27.04.2021».

В столбце «Полное наименование организации, осуществляющей реализацию образовательной деятельности» необходимо указать полное наименование организации, в которой медицинский работник осваивал программу повышения квалификации, в соответствии с учредительными документами (уставом, выпиской из Единого реестра юридических лиц).
 Например, «Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации». 

1.3. Заполнение таблицы «Сведения об образовании, подтвержденных на интернет-портале непрерывного медицинского и фармацевтического образования в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

В столбце «Наименование» необходимо указать полное наименование всех программ повышения квалификации, которые освоил медицинский работник за последние 5 лет. 
Например, «VII Межрегиональная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы клинической терапии» (44 зет)».

В столбце «Вид и реквизиты подтверждающего документа» необходимо указать номер и дату (при наличии) документа, подтверждающего освоение образование на интернет-портале НМО.
Например «Сертификат № 53421».

2. Заполнение отчёта о профессиональной деятельности

2.1. Отчёт о профессиональной деятельности содержит результаты работы в соответствии с выполняемой трудовой функцией. Отчет о профессиональной деятельности формируется по последнему месту работы. 

В первой строке «Фамилия, имя, отчество (при наличии)», занимаемая должность (при наличии)» необходимо указать полностью фамилию, имя, отчество медицинского работника в именительном падеже, без сокращений 
и занимаемую должность.
Например, «Иванов Иван Иванович, врач-терапевт терапевтического отделения № 1».

Во второй строке необходимо указать пятилетний период, за который подается отчет о профессиональной деятельности. 
Например, «1 августа 2016 по 1 августа 2021 года».

[bookmark: _GoBack]В третьей строке «Полное наименование организации в соответствии 
с данными в едином государственном реестре юридических лиц/едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей (при наличии)» необходимо указать полное наименование медицинской организации, в которой работает медицинский работник в соответствии с учредительными документами (уставом, выпиской из единого реестра юридических лиц).
Например, «Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Городская клиническая больница имени В.М. Буянова Департамента здравоохранения города Москвы».

В четвертой строке необходимо указать специальность, по которой медицинский работник проходит периодическую аккредитацию.
Например «Терапия».

В правом нижнем углу отчета о профессиональной деятельности необходимо указать фамилию, инициалы медицинского работника, поставить личную подпись.

2.2. В строке таблицы «Сведения об организации, в которой аккредитуемый осуществляет профессиональную деятельность (краткая характеристика организации, отражающая основные направления ее деятельности, ее структура)» необходимо указать полное наименование медицинской организации, в которой работает медицинский работник в соответствии с учредительными документами (уставом, выпиской из единого реестра юридических лиц), а также сведения о медицинской организации, в которой медицинский работник осуществляет трудовую деятельность в настоящее время: количество коек, количество отделений, количество подразделений и т.д.
 Например, «Городская клиническая больница им. С. П. Боткина Департамента здравоохранения Москвы. Круглосуточный стационар на 425 коек, 15 клинических отделений, 13 вспомогательных подразделений».

В строке таблицы «Наименование структурного подразделения, в котором аккредитуемый осуществляет профессиональную деятельность, основные задачи и функции указанного структурного подразделения» необходимо указать полное наименование структурного подразделения, в котором осуществляет трудовую деятельность медицинский работник, основные задачи и функции структурного подразделения в соответствии с утвержденным в медицинской организации положением о структурном подразделении. 
Например, «Терапевтическое отделение №1. Осуществление диагностических, лечебных и реабилитационных мероприятий при заболеваниях терапевтического профиля; разработка и проведение мероприятий по повышению качества лечебно-диагностического процесса, внедрение в практику новых методов диагностики, лечения и реабилитации больных терапевтического профиля; оказание консультативной помощи врачам других отделений стационара по вопросам диагностики, лечения и профилактики терапевтических заболеваний; осуществление экспертизы временной нетрудоспособности; ведение учетной и отчетной документации, сбор данных для ведения регистров больных».

В строке таблицы «Стаж работы по специальности» необходимо указать стаж работы по медицинской специальности арабскими цифрами в соответствии с записями трудовой книжке.  
Например, «10 лет».

В строке таблицы «Описание выполняемой работы в соответствии с трудовой функцией» необходимо указать трудовую функцию, указанную трудовом договоре медицинского работника. 
Например, «1. Проведение обследования пациентов с целью установления диагноза. 
2. Назначение лечения пациенту и контроль его эффективности и безопасности.
3. Составление плана, реализация и контроль эффективности медицинской реабилитации пациента, в том числе при реализации индивидуальных программ реабилитации инвалидов, оценка способности пациента осуществлять трудовую деятельность.
4. Проведение и контроль эффективности мероприятий по профилактике и формированию здорового образа жизни и санитарно-гигиеническому просвещению населения.
5. Ведение медицинской документации и организация деятельности находящего в распоряжении медицинского персонала.
 6. Оказание экстренной и неотложной медицинской помощи пациентам».

В строке таблицы «Опыт работы, включая анализ профессиональной деятельности за отчетный период» необходимо указать количество обследованных пациентов, количество сформулированных диагнозов, количество разработанных планов лечения, сведения об участии в конференциях, выполнении мероприятий сердечно-легочной реанимации и т.д. 
Например, «Обследовано за отчетный период 2542 пациента. Из них сформулирован диагноз и составлен план проведения лабораторных и инструментальных исследований с болезнями: кровообращения – 152 человека, органов дыхания – 39 человек, заболеваниями системы пищеварения – 25 человек и т.д. Разработан план лечения для 2524 больных. Проведено 25 лечебных мероприятий, из них 25 плевральных пункций. Проведена экспертиза временной нетрудоспособности и работа в составе врачебной комиссии, осуществляющей ЭВН. Разработана программа формирования здорового образа жизни по борьбе с курением. Проведен анализ показателей заболеваемости и смертности в отделении. Ведение медицинской документации осуществляется в электронном виде. Проводилось оказание медицинской помощи в экстренной форме при остановке дыхания в 4 случаях. Участие в клинических и клинико-анатомических конференциях больницы. Выполнены мероприятия базовой сердечно-легочной реанимации у 4 пациентов».
 
В строке таблицы «Повышение уровня знаний, умений, профессиональных навыков за отчетный период» необходимо указать название программы по повышению уровня знаний, количестве часов обучения.  
Например, «ПК «Актуальные вопросы диагностики и лечения в клинике внутренних болезней» - 144 часа».

В строке таблицы «Выполнение функции наставника (при наличии)» в случае, если медицинский работник осуществляет наставничество молодых специалистов, следует указать количество молодых специалистов, в отношении которых осуществляется наставничество.
 Например, «Выполняю функции наставника для 2 (двух) молодых специалистов». 

В строке «Квалификационная категория, ученая степень (при наличии)» необходимо указать квалификационную категорию медицинского работника (первая, вторая или высшая), и, если имеется ученая степень (кандидат медицинских наук, доктор медицинских наук).
Например, «Высшая квалификационная категория, ученой степени не имею».

В строке «Предложения по совершенствованию своей профессиональной деятельности» необходимо указать свои пожелания по совершенствованию профессиональной деятельности. 
Например, «Освоить навыки проведения парацентеза; пройти обучение на цикле ПК по медицинской реабилитации соматических больных; участвовать в научно-практических конференциях».

3. 	Согласование отчета о профессиональной деятельности
3.1. Отчет о профессиональной деятельности должен быть согласован руководителем (уполномоченный им заместитель) организации, в которой медицинский работник осуществляет профессиональную деятельность, заверен печатью медицинской организации, либо к нему прилагается мотивированный отказ в его согласовании, подписанный руководителем (уполномоченным им заместителем) организации.
В случае отказа руководителя (уполномоченного им заместителя) в согласовании отчета о профессиональной деятельности медицинскому работнику должен быть представлен мотивированный отказ в согласовании отчета о профессиональной деятельности, который также включается в портфолио. 

