	       




ПРАВИЛА И СРОКИ ГОСПИТАЛИЗАЦИИ
В ГБУЗ «НИКИО им. Л.И. Свержевского» ДЗМ

ГОСПИТАЛИЗАЦИЯ пациентов проводится в Клиническом корпусе (г.Москва, Загородное шоссе д 18 а стр 2).
Плановая госпитализация осуществляется ПО ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЗАПИСИ. 
Запись на госпитализацию производится после и по результатам осмотра и консультации специалистов ГБУЗ НИКИО им. Л.И. Свержевского ДЗМ.
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СРОКИ ГОСПИТАЛИЗАЦИИ
Согласно п.2.10-2.12 Территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в городе Москве, 
2.10.	Медицинская помощь в стационарных условиях в экстренной форме оказывается безотлагательно.
2.11.	Срок ожидания специализированной медицинской помощи (за исключением высокотехнологичной) в стационарных условиях в плановой форме (плановая госпитализация), в том числе для лиц, находящихся в стационарных организациях социального обслуживания, составляет не более 14 рабочих дней со дня выдачи лечащим врачом направления на госпитализацию пациента, а для пациента с онкологическим заболеванием (состоянием, имеющим признаки онкологического заболевания) специализированная медицинская помощь (за исключением высокотехнологичной) в связи с наличием указанного заболевания (состояния) в стационарных условиях в плановой форме - не более 7 рабочих дней с момента проведения онкологического консилиума и определения тактики лечения.
Плановая госпитализация обеспечивается при наличии направления на госпитализацию пациента, оформленного в порядке, утвержденном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения.
В медицинских организациях, оказывающих специализированную, в том числе высокотехнологичную, медицинскую помощь в стационарных условиях, ведется "лист ожидания" оказания специализированной медицинской помощи в плановой форме и осуществляется информирование граждан в доступной форме, в том числе с использованием информационно-телекоммуникационной сети Интернет, о сроках ожидания оказания специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи с учетом требований законодательства Российской Федерации о персональных данных.

